
Ευχαριστίες: Το έργο εντάσσεται στη Πράξη «Εκπόνηση σχεδίων Ερευνητικών & Τεχνολογικών Αναπτυξιακών Έργων Καινοτομίας (ΑγροΕΤΑΚ)» MIS
453350, στο πλαίσιο του ΕΠ «AΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, (ΕΠΑΝΑΔ, ΕΣΠΑ 2007-2013). Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και από Εθνικούς πόρους (ΕΣΠΑ 2007-2014), το οποίο συντονίζεται από το ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, Ινστιτούτο Τεχνολογίας
Γεωργικών Προϊόντων/ Υπεύθυνος Παρακολούθησης Δρ. Αντώνης Φιλιππούσης.

“Αξιοποίηση υπολείμματος καλλιέργειας μανιταριών για ανάκτηση ενζύμων, μείωση φαινολικού
φορτίου-αποχρωματισμό τοξικών αποβλήτων και νέα παραγωγή φαρμακευτικών μανιταριών”

Ακρωνύμιο Έργου: ΒΙΟαπΥΚΜενΦαρΜα, ΚΥΠΕ 3311/89

Δρ. Χριστίνα Οικονόμου
checonom@cc.uoi.gr

ΣΚΟΠΟΣ
Tαυτόχρονη απορρύπανση αγρο-βιομηχανικών
αποβλήτων με την ανάκτηση-χρήση ενζύμων από
το εξαντλημένο υπόστρωμα καλλιέργειας
μανιταριών (ΕΥΚΜ) και νέα παραγωγή από το
εμπλουτισμένο ΕΥΚΜ καρποσωμάτων μανιταριών
(Pleurotus spp., Agrocybe aegerita, Ganoderma spp.,
Lentinula edodes) με υψηλή διατροφική αξία και
φαρμακευτικές-βιοενεργές ιδιότητες.

ΣΤΟΧΟΣ
ØΑνάκτηση των υψηλής αξίας μεταβολιτών (ένζυμα
και πολυσακχαρίτες) που περιέχονται στο ΕΥΚΜ.
ØΑποφαινόλωση-αποχρωματισμός περιβαλλοντικά
επιβαρυντικών υγρών αποβλήτων ελαιοτριβείων
και οινοποιείων με χρήση των ακατέργαστων
ενζύμων που παραλαμβάνονται από το ΕΥΚΜ.
ØΑξιοποίηση του ΕΥΚΜ μετά από εμπλουτισμό του
με άλλα λιγνοκυτταρινούχα υπολείμματα
(εκκοκκισμού βαμβακιού, πίτουρα και άλευρα
σπερμάτων) για νέα παραγωγή τόσο
φαρμακευτικών μανιταριών όσο και εξω-
κυτταρικών μεταβολικών προϊόντων.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ
ØΠεριβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη από την αξιοποίηση του ΕΥΚΜ και άλλων υπολειμμάτων μέσω της
βιομετατροπής τους σε μυκοπροϊόντα υψηλής διατροφικής και βιοτεχνολογικής αξίας (ένζυμα για
απορρύπανση υγρών αποβλήτων, πολυσακχαρίτες και μανιτάρια με βιο-ενεργές ιδιότητες).
ØΑνάπτυξη καινοτόμου τεχνογνωσίας για ορθολογική διαχείριση και αξιοποίηση του ΕΥΚΜ έτσι ώστε να
μην είναι απόβλητο, αλλά ανανεώσιμος πόρος παραγωγής υψηλής προστιθέμενης αξίας προϊόντων.
ØΔιασύνδεση της έρευνας με τον αγρο-βιομηχανικό τομέα μέσω της ενημέρωσης των παραγωγών για τα
οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη από την αξιοποίηση και όχι την απόρριψη του ΕΥΚΜ.
ØΔημιουργία νέας γνώσης και προοπτικών εξαγωγής της τεχνογνωσίας σε άλλες χώρες με αντίστοιχα
προβλήματα διάθεσης και αξιοποίησης του ΕΥΚΜ και άλλων αγρο-βιομηχανικών παραπροϊόντων.


